



## 循道而行,推动建设一个更加美好的世界

### ——以四大全球倡议为百年变局注入稳定性和确定性

#### (一)

人类文明的长卷,即将翻过2025年一页。

多少年后,历史学家们回望百年未有之大变局,探寻国际关系演进的内在规律,目光一定会定格于2025年9月1日。正是这一天,习近平总书记面向变乱交织的世界,提出了全球治理倡议。

从2021年提出全球发展倡议、2022

年提出全球安全倡议、2023年提出全球文明倡议,再到全球治理倡议,四大全球倡议经纬纵横、有机统一。以全球发展倡议筑牢物质根基,以全球安全倡议守护和平环境,以全球文明倡议凝聚价值共识,以全球治理倡议提供制度保障。习近平总书记对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”作出深邃思考,为推动构建人类命运共同体实践走深走实,搭建起系统完备的行动框架。

稳定性是文明存续的根基,确定性是发展前行的航标,筑牢根基、锁定航标,人与人才能跨越动荡,实现文明永续发展。当前,各种深层次矛盾相互纠缠,若消极无为,人类只会陷入更深困境。这样的历史阶段,世界尤其需要一面旗帜引领前行方向。

联合国秘书长古特雷斯认为,中国倡议“与联合国关切的议题完美契合”,多国领导人更将其视为破解全球难题的务实方案。

(转3版)

在继往开来中奋勇争先  
决胜“十四五”迈向“十五五”

## 苦干实干争先进位

### ——“十四五”甘肃经济社会高质量发展综述

新甘肃·甘肃日报记者 刘健

“十四五”收官在即。回望五年,陇原大地硕果累累、满目锦绣。

“十四五”以来,以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,省委、省政府以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,带领陇原儿女全面贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,牢记嘱托、感恩奋进,改革创新、主动作为,攻坚克难、勇毅前行,在中国式现代化建设中跳起摸高、争先进位,取得一系列历史性的成就、标志性的成果、突破性的变革。

纵向看,甘肃地区生产总值4年连跨4个千亿台阶,从2020年的9016亿元到2024年的1.3万亿元;横向比,预计地区生产总值增速连续16个季度高于全国平均水平,规上工业增加值增速位居全国第一方阵,全省新能源装机及发电量占比居全国前列,多项核心指标实现“历史性跨越”。

从祁连山下转动的风电叶片,到黄土塬上涌动的算力浪潮;从向西而行的钢铁驼队,到政务大厅的一路绿灯;从黄河之畔的涓涓润泽,到乡村小院的爱心帮扶……五载耕耘,甘肃以战略定力破局、以改革创新赋能、以生态底色筑基、以开放包容聚力、以民生温度立根,在高质量发展的赛道上跑出加速度,奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。

战略领航强根基,综合实力实现历史性跃升

发展的棋局,惟战略者胜;跨越的征程,惟实干者成。

5年来,陇原大地加快构建“一核三带”区域发展格局,大力实施“四强”行动,着力打造“七地一屏一通道”,扎实做好“五量”文章,以实干实现“换道超车”,综合实力站上历史新高。

来到革命老区庆阳,智算集群昼夜不



金川集团镍合金有限公司的产品“整装待发”(资料图)。

新甘肃·甘肃日报通讯员 张俊成

息,数据洪流奔涌东去。作为“东数西算”国家枢纽节点,2024年底,庆阳数据中心集群智算规模已突破10万P,与国内重点城市形成“1—3—7—14”毫秒时延圈,实现全国“同城体验”。

走进兰州新区高端装备制造产业园,数控机床精准切削,机器人手臂灵活运

转。作为国家级新区,兰州新区地区生产总值从2020年的256亿元增至2024年的448亿元,年均增速13.5%,今年有望突破500亿元,向“产业高地”华丽转身。

置身武威沙戈荒光伏基地,百万块光

伏板在阳光下熠熠生辉。过去5年,河西

地区已建成千万千瓦级风电、光伏基地,

“风光氢储”一体化产业链初具规模。

5年来,全省各地立足比较优势差异化发展,以区域协同为笔,以多点突破为墨,在甘肃大地上绘就了一幅创新驱动、绿色崛起的发展新图景,形成全域联动、多点开花的发展格局。

(转4版)

保护生态筑牢屏障

详见5版

开放甘肃续写新篇

详见6版

改善民生幸福有感

详见7版

## 我省宣传系统6个集体和16名个人获全国表彰

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者 张富贵)全国文化人才工作座谈会暨全国宣传系统先进集体和先进个人表彰大会12月20日在北京召开。我省6个集体获“全国宣传系统先进集体”荣誉称号,16名个人获“全国宣传系统先进个人”荣誉称号。

此次我省获得表彰的先进集体包括金昌市精神文明建设办公室、敦煌市融媒体中心、甘谷县大像山镇东关

社区新时代文明实践站、庆阳市融媒体中心、甘肃云新媒体集团有限责任公司、甘肃省广播电视台六台八台。兰州广播电视台新闻综合广播、国家广播电视台总台联合评选。我省受表彰的先进集体和先进个人充分展现了全省宣传思想文化战线昂扬向上的精神风貌,激励全省宣传思想文化战线广大干部群众勇担新的文化使命,在坚定文化自信、坚持守正创新、服务中心大局上展现新担当新作为。

获先进个人荣誉称号。

此次表彰的全国宣传系统先进集体和先进个人由中共中央宣传部、人力资源和社会保障部、国家广播电视台总局联合评选。我省受表彰的先进集体和先进个人充分展现了全省宣传思想文化战线昂扬向上的精神风貌,激励全省宣传思想文化战线广大干部群众勇担新的文化使命,在坚定文化自信、坚持守正创新、服务中心大局上展现新担当新作为。

## 省委层面整治形式主义为基层减负工作专项机制在省政府门户网站设立启用举报窗口

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 马颖)近日,省委层面整治形式主义为基层减负工作专项机制在省政府门户网站设立启用举报窗口(<https://www.gansu.gov.cn/gsszf/c119665/zxxsyjbcg.shtml>),重点征集违反《整治形式主义为基层减负若干规定》的典型问题线索

以及基层干部反映强烈的形式主义加重基层负担问题。

为坚决贯彻落实党中央整治形式主义为基层减负部署要求,省委层面整治形式主义为基层减负工作专项机制不断拓宽发现形式主义突出问题和新动向的工作渠道,通过设立启用举报窗口,面向全省广大基层干部征集违反《若干规定》加重基层负担的问题线索。基层干部可在该窗口如实反映问题、提出意见建议,专项机制将对反映的问题线索及时跟进核查,查实后跟进督促整改,推动为基层减负工作取得更大实效。

## 甘肃国际物流集团累计发运国际货运班列1165列

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者 王占东)甘肃的洋葱、种子等农产品销往东南亚,中亚的粮油在兰州实现中转分拨,秘鲁的铅锌矿进入甘肃企业……“十四五”以来,甘肃国际物流集团发运

国际货运班列1165列,为甘肃扩大高水平对外开放架起“钢铁桥梁”。

甘肃国际物流集团抓住用好“一带一路”最大机遇,持续推动甘肃产业链、供应链国际合作。(转2版)

## 全国名特优新名录再添18个“甘”字号农产品



本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 马国顺)记者从省农业农村厅获悉,近日,农业农村部农产品质量安全中心发布了2025年第三批全国名特优新农产品名录,我省静宁苹果、敦煌羊肉、刘家峡三文鱼等18个农产品入选,涵盖水果、蔬菜、畜禽产品、中药材、水产品

及特色粮油等多个品类,展现了我省农产品品类丰富、品质优良、特色鲜明的整体优势。

此次入选的18个产品分别是:平川荞面、景泰旱酥梨、甘谷苹果、张家川黄芪、张家川花椒、敦煌羊肉、民乐马铃薯、凉州番薯、古浪枸杞、天祝荷兰豆、天祝羊肉、静宁苹果、华池蜂蜜、康乐香菇、康乐牛排、刘家峡三文鱼、唐汪大杏、临潭艾草。

截至目前,我省纳入全国名特优新农产品名录的产品总数已达137个,覆

盖区域和产业类型持续扩大。更多产自我省的优质农产品不仅擦亮了“甘味”品牌名片,更成为推动乡村产业振兴、带动农民增收致富的重要支撑。

据介绍,我省将持续落实农产品质量安全管理要求,完善名特优新农产品培育、申报和管理机制,加强对获证主体的指导服务,强化全程质量控制,维护品牌信誉。同时,扎实推进“甘味出陇”“甘味出海”工程,让更多陇原优质农产品走出甘肃、走向全国,助力全省农业高质量发展。

服务始终以“精准”为核心,不仅在线下常态化搭建供需对接平台,更主动将服务触角延伸到校园和社区。今年10月,两场专属招聘会先后走进兰州工业学院、兰州信息科技学院,为应届毕业生量身推送就业岗位;针对西岔镇新康村搬迁移民、退役军人等群体,市场还组织了“访企探岗”活动,让求职者走进化工园区与企业面对面沟通,真正实现从“人找岗位”到“岗位找人”的转变。

为破解灵活就业者的权益保障难题,零工市场创新探索“零工市场+工会驿站”模式,将就业服务与权益保障深度捆绑。(转2版)

## 零工市场就业“灵”



新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩

“以前找零活只能在路边蹲守,碰运气不说还没保障,现在来这儿登记完,工作人员很快就帮我匹配了电工的活儿,踏实多了!”近日,在兰州新区企业服务中心零工市场,刚办完登记手续的求职者王师傅拿着岗位推荐单,脸上满是笑意。这个自今年9月投入运行的零

工市场,正以高效精准的服务,悄然改变着当地灵活就业的形态,成为连接求职者与企业的“暖心桥”和“快车道”。

上午9时,零工市场内已是一派热闹景象。求职咨询台前围满了人,企业招聘专区的展板前也有不少求职者驻足细看。据工作人员介绍,市场投运短短两个多月,已吸引308家企业入驻,释放4307个就业岗位,从家政服务到技术工种,从短期兼职到长期零工,岗位类型涵盖广泛,成为新区促就业、保民生、稳预期的重要阵地。

为避免“有场无市”,零工市场的

美编:石代学

用心解决急难愁盼  
——我省持续推进“三抓三促”行动社会监督意见办理